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   ATA DA 1ª ASSEMBLEIA ORDINÁRIA DO COMTUR 

REALIZADA NO DIA 16 DE JANEIRO DE 2013 
NA FIRJAN 

 
PRESENTES: Aymê Magno da Silva (CEJA); Bruno Wanderley (PC&VB); Carlos Alberto Fontes 
(CDL); Cristina Bernardes (AMA); Flávio Cacilhas (Sindicato dos Empregados do Comércio de 
Petrópolis);  Jonny Klemperer (FIRJAN); Juvenil Reis dos Santos (Diretor-presidente da 
FCTP/Vice-presidente do COMTUR); Luciana Viveiros (ABIH); Márcio Santos e Souza Júnior 
(Mitra Diocesana); Rogério Elmor (Presidente do COMTUR/PC&VB. 
  
CONVIDADOS: Amaury A. T. Menezes (Circuito Araras-Videiras); Evany  Noel Carvalho 
(Diretora de Turismo-FCTP); Luciane Fortunatto (PC&VB); Márcia de Paula Francisco (PC&VB); 
Viviane Pujol Magro Romanelli Rosa (representando o SEBRAE). 

 
JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA: Isabela Verleun (Museu Imperial), Maria das Graças 
Duvanel Rodrigues (UCP). 
 
A 1ª Assembléia Ordinária do COMTUR teve início às 16h e 30min. O Presidente Rogério Elmor 
agradeceu as manifestações de pesar e solidariedade pelo falecimento de seu pai. Solicitou a 
aprovação da Ata anterior, o que foi feito pela assembléia. Deu as boas vindas ao Sr. Juvenil Reis 
dos Santos, atual Presidente da Fundação de Cultura e Turismo e Vice-Presidente do COMTUR. 
Em seguida fez uma rápida explanação dos sucessos e insucessos do turismo em Petrópolis nos 
últimos quatro anos, acentuando o bom trabalho realizado pela equipe anterior da FCTP, mas que os 
problemas e dificuldades da infra-estrutura local (transporte público ineficiente, dificuldades na 
mobilidade urbana, coleta de lixo problemática, etc.) superam o que foi feito, refletindo na 
economia do turismo municipal de modo muito prejudicial. Rogério concedeu a palavra ao Sr. 
Juvenil que fez uma apresentação resumida de sua vida, atividades empresariais, inclusive nas áreas 
de comunicação e marketing, mencionando sua militância política desde jovem, mesmo nunca 
tendo sido candidatado a nenhum cargo. Disse estar muito entusiasmado com a função a ele 
designada pelo Prefeito Rubens Bomtempo. Abordou a sua visão sobre o turismo em Petrópolis, 
disse estar ciente das dificuldades estruturais existentes na cidade e nas vias de acesso, inclusive 
com a CONCER, e demonstrou a vontade de implementar melhorias tecnológicas na área do 
turismo, declarou que haverá empenho na busca de verbas junto aos governos estadual e federal, e 
ressaltou a importância da construção de um centro de convenções. Espera contar com a 
contribuição dos membros do COMTUR, especialistas no turismo de Petrópolis, para ajudá-lo a 
conhecer e compreender os problemas, a fim de que as respostas e soluções destes sejam mais 
rápidas e efetivas. Acrescentou que ainda há muito trabalho a realizar para realmente transformar 
Petrópolis em uma cidade turística, e que segundo informações recebidas por ele o PIB do Turismo 
da cidade seria de pouco mais de 5%. Ressaltou que com a experiência do Prefeito Rubens 
Bomtempo e a troca de idéias e a união dos membros do COMTUR com o poder público, vamos 
descobrir o melhor caminho a percorrer para o desenvolvimento do turismo na cidade, já que temos 
história, cultura e tradição para nos facilitar. Só fica faltando tecnologia. A Sra. Luciana Viveiros 
parabenizou o Sr. Juvenil pelo cargo assumido, corroborando o que o Sr. Rogério disse sobre 
estarem os maiores problemas do turismo na cidade relacionados à infra-estrutura básica deficiente 
sob vários aspectos, desde o lixo até a mobilidade urbana. O Sr. Rogério disse que passamos por 
problemas terríveis com as chuvas, mas que não podemos ser vítimas das notícias que saem na 
mídia e da ineficiência da resposta dos órgãos públicos nessas ocasiões, muitos deles ausentes nas 
reuniões do COMTUR. Informou ao Sr. Juvenil que os dados sobre o PIB do Turismo de Petrópolis 
de posse do PC&VB diferem bastante dos que o Sr. Juvenil possui. Disse possuir o valor do PIB na 
faixa de 20%, nesse caso incluindo a Rua Teresa e vários outros segmentos representativos para o 
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turismo. Espera que o turismo tenha administração separada da cultura e que ocupe o seu lugar em 
importância no orçamento do município, e para isso são necessários dados e informações precisas 
sobre seu desempenho, para que também sejam corrigidas as distorções e imprecisões estatísticas. 
Existe muita carência de dados estatísticos sobre o Turismo na cidade e estes são de suma 
importância para sabermos o quanto este setor representa para Petrópolis. O Sr. Bruno Wanderley 
deu as boas vindas ao Sr. Juvenil. Disse acompanhar o turismo da cidade há mais de dezenove anos 
como veranista, morador e hoteleiro. Falou das dificuldades da divulgação da cidade por meio dos 
órgãos oficiais de turismo do estado, já que após as chuvas de 2011 haviam prometido investir R$ 
14 milhões em marketing para a região, e acabaram investindo somente R$ 300 mil. Mencionou a 
disparidade entre o que é informado ao turista pela divulgação feita e a realidade que ele encontra 
ao chegar, diante de todos os problemas na infra-estrutura local, o que acaba se tornando 
propaganda enganosa. Disse que as chuvas em Petrópolis estão agora associadas à perda de vidas, 
com a visão às vezes incompleta que a mídia dá dos acontecimentos locais, causando uma mudança 
muito grande na imagem que as pessoas têm de Petrópolis, associada agora a tragédias e não ao 
glamour e charme tradicionais da cidade. A Sra. Evany disse que o turismo influencia 53 segmentos 
da economia e quando se diz que só representa 5% do PIB local, acredita que esse dado esteja 
relacionado principalmente aos setores de restaurantes e hotelaria, deixando de fora outros 
importantes setores como o comércio, o receptivo, etc. É necessário fazer novas pesquisas para 
atualização desses dados. O Sr. Jonny Klemperer também deu as boas vindas ao Sr. Juvenil, 
mencionando que o COMTUR é um dos conselhos mais atuantes da cidade, que elaborou o Plano 
Imperial – Plano Diretor de Turismo em 1998 que continha cerca de 210 projetos, que foram 
priorizados em 2002 e em 2010 revistos, e que a priorização realizada pelos seus membros dá um 
panorama atual das necessidades mais prementes para a melhoria e desenvolvimento do Turismo no 
município. É importante que se dê continuidade aos projetos priorizados e que se realize o que foi 
mencionado também na área de segurança, transporte, mobilidade, etc. Sr. Klemperer disse que, no 
caso da BR-040, mesmo não sendo de responsabilidade da municipalidade, uma ação política pode 
ajudar nas dificuldades com a CONCER. A volta do trem é muito importante, e o Sr. Juvenil 
acrescentou que as possibilidades de se tornar realidade são muito grandes, já que algumas reuniões 
nessa direção já foram realizadas pelo atual Prefeito. O Sr. Jonny Klemperer mencionou o trabalho 
do GT-Trem (grupo de trabalho para a reativação da estrada de ferro), seus membros participantes e 
sugeriu que estes sejam convidados para a assembléia do COMTUR para relatarem seus avanços. 
Continuando, Sr. Jonny citou que a participação de Petrópolis nos eventos esportivos que se 
aproximam está encaminhada, mas decisões rápidas para efetivar essa participação têm que ser 
tomadas, pois os prazos já estão bem apertados. A Bohemia, antes projeto do Plano Imperial já se 
tornou realidade. O Parque Tecnológico de Petrópolis é outro projeto que merece atenção, como 
também o de Reestruturação da Rua Teresa. O Sr. Jonny também lembrou que, dado ao caráter 
deliberativo do COMTUR, o projeto de recuperação do teleférico deveria passar pela assembléia do 
COMTUR antes de ser implementado pelo atual governo municipal, já que este deve tomar ciência 
do mesmo e dar seu parecer, uma de suas funções primordiais. O Sr. Juvenil garantiu que o projeto 
do Parque da Juventude, que inclui o teleférico, será apresentado ao COMTUR. A Sra. Luciana 
Viveiros disse ser necessário garantir que o acesso ao local e seu entorno sejam seguros para os 
visitantes, pois a região está bastante degradada, o que obteve total anuência do Sr. Juvenil, já 
familiarizado com a situação do espaço, acrescentando que há uma preocupação muito grande do 
governo municipal com as questões sociais e ambientais, que existem vários projetos a serem 
implementados, que são de longo prazo, mas que a prioridade no momento é a construção das casas 
para os desabrigados das chuvas. O Sr. Juvenil disse que a decisão de não se realizar o desfile de 
carnaval em Petrópolis em 2013 foi tomada em consenso com as entidades carnavalescas, solidárias 
ao governo municipal e à população, em função da situação precária do setor de saúde e dos 
problemas de infra-estrutura encontrados pelo atual governo. Acrescentou que a repercussão da 
decisão nas mídias sociais, jornais e televisões foi positiva. O Sr. Rogério Elmor disse que outro 
tópico importante a ser cuidado na cidade é a segurança, já que temos de manter em Petrópolis a 
tradição de tranqüilidade e paz, e que as drogas, o crack principalmente, já estão presentes nas ruas. 



 3

Elogiou a escolha do Ten. Cel. da reserva Calixto Barbosa como Secretário Municipal de 
Segurança, e que gostaria de contar com a presença dele nas assembléias do COMTUR. A Sra. 
Márcia de Paula mencionou informações dadas pela AMPLA, de que esta já não entra em certas 
localidades da cidade, pois se encontram sob o domínio do tráfico de drogas. O Sr. Amaury 
Menezes falou sobre a importância dos circuitos eco-rurais, da necessidade de continuidade do 
grupo de trabalho que trata deste projeto priorizado e mencionou a verba já liberada pelo MTur para 
ser  utilizada na estruturação destes circuitos. A Sra. Evany disse que a atual administração 
municipal está providenciando o recadastramento no SICONV (Sistema de Gestão de Convênios e 
Contratos de Repasse do Governo Federal), pois é praxe quando há mudança de governo e 
mencionou a preocupação com a continuidade dos projetos em andamento no setor de Turismo, 
com a participação da Fundação de Cultura e Turismo, cujas informações e dados foram repassados 
na transição pela administração anterior.  O Sr. Rogério Elmor apresentou à assembléia, se 
desculpando pela distração, a Sra. Evany Noel Carvalho como a atual Diretora de Turismo da 
FCTP. O Sr. Jonny e a Sra. Cristina Bernardes forneceram informações sobre o projeto do COP 
(Centro Olímpico de Petrópolis) e sugeriram uma apresentação do projeto para o Sr. Juvenil, que 
disse que entrará em contato com o Sr. Lancetta, ex-Secretário Municipal de Esportes para obter 
mais informações. Pelas informações recebidas por ele, as dúvidas sobre a viabilidade da realização 
do projeto são muito amplas. O Sr. Jonny disse que pelo projeto apresentado, o custo para a 
municipalidade é zero, já que este ficaria por conta de empresas privadas. A Sra. Aymê disse que 
Petrópolis precisa ter uma visão de futuro, pois está estagnada e tem que tomar novo fôlego. Não 
pode se pautar pelo que foi e sim tomar como exemplo outras cidades de feições semelhantes às 
nossas, que estão caminhando com novas perspectivas, e também seguirmos adiante. O Sr. Carlos 
Alberto Fontes (CDL) disse que vários projetos do Plano Imperial não foram levados adiante, o que 
pode ser feito agora. A Sra. Evany disse que todo o material sobre o COMTUR e os projetos em 
andamento já está com o Sr. Juvenil, e que somente por falta de tempo hábil não houve a 
possibilidade deste se inteirar de todos eles. O Sr. Juvenil perguntou aos conselheiros, o que 
achavam de se realizar um carnaval fora de época. O Sr. Bruno disse que não acha mais viável a 
realização de carnaval no Centro Histórico; a Sra. Luciana acha que o carnaval deveria ser realizado 
nos bairros, incentivando os blocos; o Sr. Rogério disse que outras atividades culturais e turísticas 
deveriam ser produzidas no verão, época muito carente de eventos atraentes para os turistas. Todos 
concordaram com essa observação, mas que há como se corrigir essa deficiência, e que um carnaval 
fora de época bate de frente com os períodos de alta do turismo da cidade, dificultando encontrar 
uma data viável. Teria que ser bem estudada essa possibilidade. O Sr. Juvenil disse que temos uma 
grande procura nos meses de inverno, de empresas que querem realizar eventos na cidade, mas que 
pedem exclusividade, por exemplo, no uso do Palácio de Cristal, o que os inviabiliza, pois vai de 
encontro aos eventos de inverno locais, como a Bauernfest e o Festival de Inverno. A Sra. Evany 
entregou ao Sr. Rogério para ser estudada, uma estatística da freqüência das entidades membros do 
COMTUR, nos últimos quatro anos, já que várias têm se ausentado das assembléias e sugeriu 
implementar uma ação de reforço da importância da presença e da participação de todas as 
entidades membros do COMTUR e analisar a possibilidade de excluir aquelas que não demonstram 
interesse e convidar outras entidades que hoje atuam junto ao Turismo no município, visando a 
construção e desenvolvimento de um turismo participativo, moderno e eficaz para Petrópolis. 
 
A reunião foi encerrada às 18h e 30min. 
 
 
Rogério Elmor                                                 May-Lin Falconi da Rocha  
Presidente do COMTUR                                       Secretária Ad hoc                           
                                                                        


